                   重庆市巴南区高一语文第一册第六单元测试题

                                语文试题

一、选择题[每题3分，共30分]

1．下列词语中加点字，读音有错误的一项是
A．鸡豚狗彘之畜（xù）         牲畜（chù）    故不积跬（kuǐ）步

B．君子生（shēng）非异也     饿莩（piǎo）  鸡豚狗彘（zhì）之畜

C．数（cù）罟不入洿池         槁暴（pù）     愿为小相（xiàng）焉

D. 锲（qiè）而不舍            参省（xǐng）  夫子哂（shěn）之

2．下列句中不含通假字的一项是

A．虽有槁暴，不复挺者
B．君子生非异也，善假于物也

C．百亩之田，勿夺其时
D．颁白者不负载于道路矣

3．下列各组词语中没有错别字的一项是

A．泾流   孝悌   以俟君子  
B．庠序   骐骥   金石可缕

 C．铿尔   喟然   假舟辑者    
D．蛟龙   渚崖   再接再励 

4．下列加点词语解释有错误的一组是

A．王无罪岁（年成），斯天下之民至焉；      非能水也， 而绝江河（横渡）

B．千乘（车辆）之国 ，摄乎大国之间；      异乎（助词，无义）三子者之撰

C．或百步而后止，或五十步而后止（有的人）；斯（那么）天下之民至焉

D．王好战，请（请允许我，敬词）以战喻；   无以（没有办法）至千里       　

5．从文言句式特点看，不同于其它三项的一项是

A．毋吾以也
B．不吾知也

C．未之有也
D．非利足也

6．下列成语典故按其出处排列如下，正确的一项是

　 ①五十步笑百步         ②锲而舍之，朽木不折

   ③三人行，必有我师焉   ④望洋兴叹

   ⑤得道多助，失道寡助   ⑥祸起萧墙

   ⑦温故知新             ⑧青出于蓝而胜于蓝

   ⑨游刃有余             ⑩工欲善其事，必先利其器

《论语》 《孟子》 《庄子》《荀子》

A．③⑥⑦⑩／①⑤ ∕ ④⑨ ∕②⑧


B．③⑥⑩  ∕②⑤ ∕ ①④ ∕⑦⑧⑨

C．⑥⑦⑩  ∕①③⑤∕④⑨∕ ②⑧


D．③⑥⑦  ∕②⑤⑩∕①④∕ ⑧⑨

7．下列加点字的用法归类正确的一项是

①驴不胜怒，蹄之；②南至于句无；③五十者可以衣帛矣；④五亩之宅，树之以桑；⑤非能水也，而绝江河；⑥比及三年，可使足民；⑦然而不王者，未之有也；⑧吾妻之

                            [1]

美我者，私我也 ；⑨ 五月渡泸，深入不毛；⑩越国以鄙远，君知其难也。

A、①③④⑤⑥|②|⑦⑧|⑨|⑩；         B、①③④⑤⑦⑨|②|⑥|⑧|⑩

C、①③④⑤⑦⑨|②⑧|⑥|⑩；          D、①③④⑥⑦⑨|②⑤|⑧|⑩

8、按照“之”字的意义和用法，选出全是结构助词的一项

1 青，取之于蓝，而青于蓝；     ②黄鹤楼送孟浩然之广陵

③不如须臾之所学也；            ④蚓无爪牙之利，筋骨之强

⑤老臣窃以为媪之爱燕后；        ⑥如五六十，求也为之

⑦非蛇鳝之穴无可寄托者；        ⑧孤之有孔明，犹鱼之有水也

⑨赤也为之小，孰能为之大；      ⑩王无罪岁，斯天下之民至焉

A、① ④ ⑥ ⑦ ⑩； B、② ③ ⑤ ⑦ ⑧；

C、③ ⑤ ⑥ ⑧ ⑨； D、④ ⑤ ⑦ ⑧ ⑩；

9、选出下列句子中没有语病的一项是

A．遥望那江汉平原，风儿掠过稻谷，恰似波涛滚滚的黄河，上下起伏。

B．坚持改革开放的路线是能否建设有中国特色的社会主义成败的关键。

C．他们本着保证质量、降低成本为原则，使用了新的工艺和新的技术。

D．这义务劳动的最后一天，是大家最紧张、最愉快、最有意义的一天。

10、下列加点的成语运用不正确的一项是（    ）

A、这次班委选举，本来他是最有希望的，但由于他近来的所作所为不孚众望，结果在选举中落选了。

B、如果把这些本不足挂齿的小技巧拿去向人炫耀，那或许会贻笑大方而让自已今后再也无法见人。

C、这次李玟在巴南区举行个人演唱会，当晚鱼洞镇几乎万人空巷，体育场四周人头攒动，人山人海。

D、在开幕式上，大会主持者为助兴燃放起的烟花爆竹，红透了半边天空，景象美仑美奂，

蔚为壮观。

二、下面一段文字引自《孟子》，方括弧内的小字是古人的注解。借助这些注解阅读原文，然后完成11----12题。[共22分]

逢蒙学射于羿，[羿，夏之诸侯，善射，百发百中。逢蒙，羿弟子也，亦能百发百中。]尽羿之道，思天下惟羿为愈己，于是杀羿。孟子曰：“是亦羿有罪焉。”公明仪曰：“宜若无罪焉。”曰（A）：“薄乎云尔，恶得无罪？郑人使子濯孺子侵卫，卫使庾公之斯追之。子濯孺子曰：‘今日我疾作，不可以执弓，吾死矣夫！’问其仆[仆，御者也。]曰：‘追我者谁也？’其仆曰：‘庾公之斯也。’曰：‘吾生矣。’其仆曰：‘庾公之斯，卫之善射者也。夫子曰“吾生”，何谓也？曰：‘庾公之斯学射于尹公之他，尹公之他学射于我。夫尹公之他，端人也，其取友必端矣。’[端人用心不邪辟，知我是其道本所出，必不害我也。]庾公之斯至，曰：‘夫子何为不执弓？’曰；‘今日我疾作，不可以执弓。’曰：（B）：‘小人学射于尹公之他，尹公之他学射于夫子，我不忍以夫子之道反害夫子。虽然，今日之事，君事也，我不敢废。’抽矢叩轮，去其金，发乘矢而后反。”[庾公之斯至，竟如孺子之所言。而曰；“我不敢废君事。”故叩轮去镞，使不害人，乃以射孺子，四发而去。乘，四也。

                                [2]

孟子言是，以明羿之罪。假使如子濯孺子之得尹公之他而教之，何由有逢蒙之祸乎？]

11、 面的句子的意思翻译正确的一项是（4分）

（1） 今日我疾作

A、今天我出发得勿忙。        B、今天我赶快来作战。

C、今天我的病突然加剧了。    D、今天我的病犯了。

（2） 问其仆

A、问他的卫士。              B、问君王的使者。

C、问替他驾车的人。          D、问他的左右侍从。

（3） 发乘矢而后反

A、向四辆兵车射箭然后回头。  B、向四辆兵车射箭然后投降。

C、射了四箭然后回去。        D、射了四箭然后背转身。

（4） 虽然，今日之事，君事也

A、虽然如此，今天的事是君主命令的事。B、虽然如此，今天的事是你引起来的。

C、即使如此，今天的事是君主命令的事。D、即使如此，今天的事是你引起来的。

12、下面句子的“若”与“宜若无罪焉”中的“若”意思相同的一项是（2分）

A、山有小口，仿佛若有光。     B、若舍郑以为东道主。

C、余悲之且曰：若毒之乎？     D、望洋向若而叹曰。

13、下列句子中的“以”与“我不忍以夫子之道反害夫子”中的“以”相同的一项是（2分）

A、以吾一日长乎尔。           B、越国以鄙远，君知其难也。

C、皆以美于徐公。             D、今媪尊长安君之位，而封之以膏腴之地。

14、选出与“夫子何为不执弓？”划线句的句式不相同的一项（2分）

A、长安君何以自托于赵？         B、如或知尔，则何以哉？

C、夫晋，何厌之有？。           D、曰：“夫子何哂由也？”

15、子濯孺子确信庾公之斯不会杀自己，是因为：（2分）

A、他知道庾公之斯生性仁慈。     B、他知道庾公之斯为人正直。

C、他知道庾公之斯认识自己。     D、他知道庾公之斯忠于君主。

   16、羿和逢蒙这两个人是什么关系？子濯孺子、庾公之斯、尹公之他这三个人是什么关系？答：                              。（2分）

   17、文中曰（A）的说话人是谁？曰（B）的说话人是谁？

       答：（A）             ，（B）                。（2分）

   18、“抽矢叩轮，去其金”这句话中“金”指的是       （答案不超过两个字）。“去其金”的目的是为了                  （答案不超过六个字）。（2分）

   19、孟子认为“羿有罪焉（过错）”的理由是什么？注解中有句话说明了理由，请把这句话找出来，并译成现代汉语。（4分）

      注解是：                                                            
      译文：                                                              

                                                                          。

                              [3]

三、阅读下列短文回答20-25题[共14分]

      吴师在陈，楚大夫皆惧，曰：“阖庐惟能用其民，以败我于柏举。今闻其嗣又甚焉，将若之何？”子西曰：“二三子恤不相睦，无患吴矣。昔阖庐食不二味，居不重席，室不崇坛，器不彤镂，宫室不观，舟车不饰，衣服财用，择不取费。在国，天有灾疬，亲巡其孤寡而共其乏困；在军，熟食者分而后敢食，其所尝者卒乘与焉。勤恤其民而与之劳逸，是以民不罢劳，死知不旷。吾先大夫子常易之，所以败我也。今闻夫差，次有台榭陂池焉，宿有妃嫱嫔御焉。一日之行，所欲必成，玩好必从。珍异是聚，观乐是务。视民如仇而用之日新。夫先自败也已，安能败我？”

20、加点字的读音和意思全都正确的一项是 （2分）

    A．居不重席   重，chóng,重新。    
B．宫室不观   观，guān,楼台。

    C．卒乘与焉   乘，chéng,驾车。
D．玩好必从   从，cóng,跟随。

21、对下列字的解释有误的一项是 （2分） 

    A．今闻其嗣又甚焉   嗣，继承人。    B．室不崇坛         坛，屋基。

    C．次有台榭陂池焉   次，屡次。    
D．玩好必从         好，喜爱之物。

22．对下列句中加点字的意义，判断正确的一项是 （2分）

①二三子恤不相睦                    ①其所尝者卒乘与焉

②勤恤其民                          ②而与之劳逸

      A．①与②不同，③与④不同
B．①与②相同，③与④相同

    C．①与②相同，③与④不同
D．①与②不同，③与④相同

23．用现代汉语翻译下列各句。（4分）

①阖庐惟能用其民，以败我于柏举。

②在国，天有灾疬，亲巡其孤寡而共其乏困。

③珍异是聚，观乐是务。

④是以民不罢劳，死知不旷。

24．不属于“楚败于吴”原因的一项是 （2分）

A．勤恤其民而与之劳逸    
B．吾先大夫子常易之

    C．视民如仇而用之日新    
D．在军，熟食者分而后敢食

25．下列表述不符合文意的一项是 （2分）

A．楚子西认为，吴国在陈并不可怕，值得忧患的是楚大夫内部的不团结。

        B．楚子西认为，吴国本来并不可怕，楚国的柏举之败是一因为先大夫惧怕吴军。

C．楚子西认为吴方的情况已经变化，用不着害怕，在陈之吴师会自行溃败。

D．楚子西的一番话，说明了“忧劳可以兴国，逸豫可以亡身”的道理。

四、默写[4分，任选四空，每空1分，有错漏字该句不得分]

                                     [4]

①、或百步而后止，或五十步而后止。                     ，则何如？

    ②、金就砺则利，                            ，则知明而行无过矣。

    ③、请写出《劝学》中论证“学习贵在坚持不懈”的任意两个比喻句：“             ，          

        ；             ，               。”（共2分）

                                答题卡        姓名               

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	20
	21
	22
	24
	25

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


16、（2分）                              。

17、                 ，                   。（2分）

18、（2分）                    ，                   。

19、注解：（2分）                                                        ，

译文：（2分）                                                                   

                                                                         。

23：（4分）①                                                                   

②                                                                   

③                                                                   
④                                                                      

五、作文[30分]

   阅读下面一则寓言故事，认真审题立意，确立中心，自拟题目，写一篇700字以上的文章。

                              截竿入城

鲁有执长竿入门者，初竖执之，不可入；横执之，亦不可入，计无所出。俄有老父至曰：“吾非圣人，但见事多矣，何不以锯中截而入？”遂依而截之。

要求：①认真阅读寓言，弄清文意，写作时抓住一个角度方可。

②作文时应联糸实际，切忌空洞。

③中心应明确、突出。

④卷面、字迹工整

备注：请同学们将所有答案全抄写在本页对应的地方]
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五单元参考答案

1、 B（shēng应为xìng）；
2、C （有=又、暴=曝；生=性；颁=斑）

3、A （ “缕”应为“镂”；“辑”应为“楫”；“励”应为“厉”）；

4、D（“乎”应是介词，讲为“跟、和”）；

5、D（其余为否定句中宾语前置）；

6、A ；

7、B （名作动|名作状|形作使动|形作意动|形作名）

8、D；

9、D（ A、“风儿”与“上下起伏”不搭配；B、将“能否”置于句首；C、“本着”与“为”不搭配，可改“本着”为“以”；或改“为”为“的”。）；

10、D（“美仑美奂”有“形容建筑物的高大华美”之意，对象不合，应改为“绚丽多彩”；A意为“不能为众人信服”[孚：为人所信服]；B意为“让内行、有见识的人笑话”；C意为“家家户户从巷子里走出来，形容集会人多的盛况”）；

11（1）D，（2）C，（3）A，（4）C；

12、A；13、D；14、D；15、B；

16、都是师徒关系；

17、（A）是：孟子；（B）是：庾公之斯；

18、“金”是“箭头”（簇）；

“去其金”是为了“不伤害人”（或“使不害人”）；

19、注解是：“假使---何由有逢蒙之祸乎？”；

译文：假如象子濯孺子找到尹公之他来教那样，哪里还会有逢蒙之祸呢？ 

20、D；

21、C [住所]；

22、A ；

23、（1）因为阖庐善于治理他的百姓，所以在柏举挫败我们；

（2）在国内，遇有天灾和瘟疫，阖庐就亲自巡视那些孤儿寡母，并供给他们缺乏的东西。

（3）搜集奇珍异宝，追求观赏游乐；

（4）因此百姓不至于疲敝，知道为国而死不会白死。

24、C；

25、B；
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